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РЕФЕРАТ 

 

Пояснювальна записка до дипломної роботи «Особливості Я-концепції 

підлітків з розлучених сімей»: 37 сторінок, 5 рисунків, 3 таблиці, 22 

використаних джерела. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: САМОСТАВЛЕННЯ, САМОПОВАГА, 

САМООЦІНКА. 

Об’єкт дослідження – психологічні особливості Я-концепції в 

підлітковому віці. 

Предмет дослідження – Я-концепція підлітків з розлучених сімей 

Мета дослідження – встановити відмінності у Я-концепції підлітків з 

розлучених та нерозлучених сімей. 

Методи дослідження: теоретичні; психодіагностичні: дослідження 

самооцінки підлітка Г.М. Казанцевої; шкала самоповаги М. Розенберга; тест 

двадцяти тверджень на самоставлення (М. Кун, Т. Мак-Партланд). 

Практичне значення отриманих результатів.  

Матеріали кваліфікаційної роботи можна зарекомендувати у використанні 

статистичних даних наукових робіт; також рекомендовано використовувати 

результати під час створення та проведення тренінгів та групових форм роботи 

з підлітками для кращого розуміння самого себе. Отримані данні можливо 

використати в роботі психолога з підлітками з метою підтримання їх 

самооцінки. 
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ВСТУП 

Актуальність. Останнім часом інститут шлюбу перебуває у кризовому 

стані. Статистика розлучень стрімко зростає. Наразі середня кількість 

розлучень в Україні становить 60%. 75% шлюбів закінчуються розлученням 

через 5 років – це ознака великих проблем у суспільстві. Після 1-го року 

спільного життя розлучаються близько 4% родин, після 2-го ‒ 16%, після 3-го ‒ 

18%, а після 4-го ‒ аж 30%. Соціологами встановлено, що 5 – 7 років – 

критичний період подружніх відносин. Якщо подружжя не вирішило розійтися 

в цей період, то з високою ймовірністю залишиться разом на все життя. Коли ж 

шлюб долає 20-річний термін, розлучаються лише 9 пар із сотні [10]. 

Незважаючи на це, багато пар зберігають офіційний статус сім'ї, 

пояснюючи це захистом інтересів дитини. За ширмою турботи про дітей 

приховують і власні страхи. Страх нашкодити дитині, тримає пару разом та 

буцімто вирішує проблеми. Думки про те, що дитині буде краще з двома 

батьками, долають бажання позбутися невдалого шлюбного життя. 

Те, наскільки сильно впливає розлучення батьків на особливості Я-

концепції дитини підлітка, є соціально значущою проблемою, а її недостатнє 

вивчення і зумовило вибір теми нашого дослідження як: «Особливості Я-

концепції підлітків з розлучених сімей». 

Існує безліч теоретичних підходів до дослідження "Я-концепції", "образу 

Я", самосвідомості особистості. Ці підходи можуть бути взаємопов'язані чи 

суперечити один одному. Досліджувалась Я-концепція дітей різного віку, 

фактори, що на неї впливають. Відомо, що Я-концепція починає формуватися з 

раннього дитинства, поступово зазнаючи змін, розвиваючись. В підлітковому 

віці вона особливо схильна до впливу навколишньої дійсності. Саме тому 

важливо з'ясувати, як на Я-концепцію підлітків може вплинути факт того, що 

вони виховуються у розлучених сім'ях. 

Об’єкт дослідження: психологічні особливості Я-концепції в 

підлітковому віці  

Предмет дослідження: Я-концепція підлітків з розлучених сімей 
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Мета дослідження: встановити відмінності у Я-концепції підлітків з 

розлучених та нерозлучених сімей. 

Відповідно до об’єкту, предмету і поставленої мети було визначено такі 

завдання дослідження: 

1. На основі теоретичного аналізу літературних джерел з’ясувати сутність 

проблеми дослідження, її основних питань та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити Я-концепцію підлітків, що виховуються у 

розлучених сім'ях. 

3. Встановити відмінності у Я-концепціях підлітків, що виховуються у 

розлучених та нерозлучених сім'ях. 

У дослідженні використовувалися наступні методи: 

• теоретичні: аналіз, порівняння, систематизація, узагальнення 

теоретичного й емпіричного матеріалу; 

• емпіричні: спостереження, опитування, тестування тощо. На різних 

етапах дослідження використовувались такі психодіагностичні методики: 

дослідження самооцінки підлітка Г.М. Казанцевої ; шкала самоповаги 

М. Розенберга; тест двадцяти тверджень на самоставлення (М.Кун, Т.Мак-

Партланд).  

Вибірку склали з 40 осіб. 20 різностатевих підлітків (12-15 років) із 

розлучених сімей. Контрольна група (20 підлітків) була цілком відповідною 

експериментальній. Відмінною ознакою слугувала повнота сім’ї. 

Гіпотеза: розлучення батьків сприяє розвитку Я-концепції підлітка. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел.  
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Розділ І. Теоретичний аналіз Я-концепції 

 

1.1. Поняття, значення та структура Я-концепції 

 

Підхід до вивчення Я-концепції особистості в різноманітних зарубіжних 

психологічних теоріях базується на положеннях таких відомих науковців, як: 

А. Маслоу [9;21;23], К. Роджерс [9], У. Джеймса [9], Е. Еріксон [9] та ін. У 

науковій психології феномен Я-концепції традиційно розглядають здебільшого 

в руслі гуманістичного підходу. Гуманізму в цілому й гуманному ставленні до 

людини, до її індивідуальності. Тому особливе значення Я-концепції як 

психічної реальності розглядають у межах досліджень проблеми індивідуально-

особистісних особливостей людини. На сьогоднішній день ця тема достатньо 

розроблена як зарубіжними, так і вітчизняними психологами. Дослідження 

внутрішнього світу особистості, стрижнем якого є Я-концепція, залишаються 

актуальними і в наші дні, адже роль людського фактору залишається доволі 

значимою [9]. 

Я-концепція – це спільність уявлень людини про себе, у тому, якими 

якостями і властивостями індивід володіє [3, с.56]. Ця схильність розвивається 

поступово у процесі суспільної взаємодії та самопізнання, створюється з безлічі 

образів свого Я й надає людині почуття самототожності та ідентичності.  

Перш за все, Я-концепція багато в чому залежить від зовнішніх впливів, 

але сформувавшись, починає виконувати незалежну роль – людина, 

перебуваючи під її впливом, сприймає самого себе і цілий світ. Таким чином, 

ми поділяємо думку про те, що Я-концепція діє як внутрішній фільтр, 

проходячи через який все життєве навчання людини осмислюється і набуває 

значення [3]. Вирізняють три основних рівня Я-концепції: знання і переконання 

людини (когнітивна складова або образ «Я»); її переживання у зв'язку з цим 

(оцінна складова, самооцінка) і те, як вона поводиться насправді (поведінкова 

складова) [3].  
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У сучасній психології Я-концепція вивчається та досліджується як певні 

компоненти особистості, ставлення індивіда до себе. Уявлення «Я-концепції» 

демонструють цілісність особи з її суб'єктивною внутрішньою стороною, тобто 

те, що відомо людині про себе, якою вона себе бачить, відчуває і уявляє. 

Предметом самосприйняття та самооцінки індивіда є як його зовнішні 

характеристики (фігура, колір шкіри, обличчя), так і внутрішні (здібності, певні 

риси характеру, соціальні відносини). Я-концепція – це накопичення певних 

установок особистості про себе [3].  

Найчастіше ці установки підкріплюються наступними трьома 

психологічними складовими: 

1. Когнітивний елемент Я-концепції представлений образом Я. А саме 

уявленням індивіда про себе, про своє тіло, про свої характерні риси, те що 

вирізняє його з поміж інших, власні суспільні відносини. Людина зазвичай 

повністю переконана, що її уявлення про саму себе є правдивими, незалежно 

від того, чи вони засновані на об'єктивному чи суб'єктивному судженні. 

Способи самосприйняття, є провідним у побудові образу Я й можуть бути 

різноманітними. Зазвичай ми описуємо людину та себе самого за допомогою 

різних прикметників, таких як: «працьовитий», «дружелюбний», «вірний», 

«товариський» тощо. Вони є елементами узагальненого образу особистості та 

відображують як його стійкі схильності у поведінці, так і вибірковість нашого 

сприйняття. Важливість даних елементів самоопису, а також їх ієрархія 

змінюються в залежності від контексту, життєвого досвіду людини або ж 

просто під впливом моменту. Вони є певним способом охарактеризувати 

неповторність будь-якої особи через поєднання її окремих характеристик, 

завдяки чому формується самооцінка [7]. 

2. Оцінний елемент Я-концепції представлений у вигляді самооцінки. 

Чутлива складова установки існує завдяки тому, що до когнітивної складової 

людина є небайдужою, навпаки, вона пробуджує у ній конкретні емоції та 

оцінки. Вони в залежності від контексту та когнітивного розташування, мають 

різну інтенсивність. Якості, які ми приписуємо своїй особі, не завжди є 
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об'єктивними. Тому з ними часто не погоджуються інші. Можливо, лише вік, 

стать, зріст, професія і деякі інші дані можуть бути об’єктивними. Тож можна 

сказати, що Я-концепція – це не тільки констатація своїх рис, а вся сукупність 

їх оцінних властивостей й пов'язаних із ними переживань [7]. 

3. Поведінковий елемент – це певні дії або вияв конкретної форми 

поведінки, які можуть бути зумовлені образом Я і самооцінкою [7.308]. Вони 

спрямовані на підтвердження своїх уявлень про себе. До того ж формують 

певний поведінковий жанр й механізм поведінкових реакцій. Відомо, що люди 

не завжди поводяться відповідно до своїх переконань. Нерідко пряме, 

безпосереднє вираження установки в поведінці модифікується чи дуже 

стримується через неприйняття його суспільством, моральних коливань 

індивіда чи страху особистості через можливі наслідки. Наприклад, юнак, який 

вважає себе людиною жорстокою і грізною, не може виявляти подібні якості 

характеру щодо свого шкільного вчителя. Отже жанр поведінки – це спільність 

дій, спрямованих на стабілізацію та становлення прийнятих уявлень про 

себе [7, с. 318]. 

Вся специфічність такого комплексу установок, як «Я-концепція» 

полягає, перш за все, у тому, що її об'єктом є безпосередньо її носій. Завдяки 

цій самоспрямованості всі емоції та оцінки, пов'язані з образом Я, і є дуже 

міцними та стійкими. Не надавати значення ставленню до себе іншої людини 

досить просто: для цього навколо образу Я формується певний вид 

психологічної охорони, що спрямована на збереження образу Я.  

У науковій літературі уявлення «образу Я» виникло через необхідність 

розуміння та викладу глибинних психологічних структур і процесів [7]. 

Американський психолог У. Джеймс [7] був першим, хто запропонував ідею Я-

концепції. Він зробив значний внесок у розробку цієї теми. Відповідно до його 

теорії, існує «глобальне Я», яке містить у собі дві складові: Я-свідоме та Я-

об'єкт. Я-об'єкт складається з чотирьох частин Я: духовне, фізичне, суспільне і 

тілесне. Разом вони утворюють унікальний образ для кожної людини, 

сукупність її уявлень про себе як особистість. У. Джеймс пропонував формулу 
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оцінювання індивідом самого себе, виходячи із зіставлення досягнутих успіхів 

та рівня домагань [7]. 

Я-концепція К. Роджерса [15] складається з двох уявлень: Я-реальне та Я-

ідеальне. Феноменологічна цілеспрямованість теорії К. Роджерса [15] полягає у 

тому, що реальним для індивіда вважається лише те, що існує в межах 

суб'єктивного досвіду людини. Поведінку людини можна пояснити лише з 

позиції її системи координат, яка у кожному випадку суто індивідуальна. 

Зрозуміти людину цілком можливо лише у її психологічній дійсності, 

зазирнувши у її внутрішній світ. Значним пунктом теорії К. Роджерса є те, що 

являє собою Я-концепція, а саме: суб'єктивне уявлення людини про себе, свою 

взаємодію зі світом, а також цінності, пов'язані з цими уявленнями. Я-

концепція доступна розумінню, але не завжди розуміється. Отже, Я-концепція 

відображає ті властивості, які людина сприймає як частину себе. Вона часто 

відображає те, якими ми бачимо себе у зв'язку з різними життєвими 

ролями [15]. 

На думку А.Г. Маклакова [20], Я-концепція являє собою порівняно 

стабільну, певною мірою осмислену і сприйняту виняткову область власних 

уявлень людини про себе. За допомогою якої індивід реалізує взаємозв'язок з 

навколишнім світом і визначає ставлення до себе. А.В. Карпов [20], відзначає 

очевидність того, що Я-концепція грає суттєву потрійну роль в житті 

особистості. Тож він виокремив три функції Я-концепції:  

1. Забезпечення внутрішньої узгодженості особистості, відносної стійкості її 

поведінки. У випадку, коли новий досвід особистості, узгоджується з її вже 

існуючими уявленнями про себе. Завдяки цій функції особистість легко 

адаптується. Однак, у протилежному випадку, коли цей досвід не відповідає 

уявленням індивіда, і відповідно суперечить наявній Я-концепції, 

спрацьовують механізми психологічного захисту. Вони допомагають 

особистості інтерпретувати травмуючий досвід або заперечують його. Завдяки 

цьому Я-концепція утримується у врівноваженому стані, тобто, перебуває під 

захистом, що є одним із основних мотивів будь-якої нормальної поведінки.  
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2. Визначення характеру інтерпретації індивідом його досвіду. Я-концепція 

сприймається як фільтр, що розміщений в людині. Він визначає спосіб 

сприймання особистістю життєвих ситуацій. Коли подія проходить фільтрацію, 

переосмислюється індивідом, вона набуває певного значення.  

3. Визначення очікувань індивіда. А саме його думка, уявлення про події які 

мають відбутися. Люди, впевнені у власній значущості, й очікують, що інші 

будуть ставитися до них відповідно. Так само люди, які сумніваються у власній 

цінності, вважають, що вони нікому не можуть подобатися, і починають 

уникати будь-яких соціальних контактів [20]. 

Самоповага є центральною ланкою та мотивом Я-концепції. Це така собі 

узагальнена оцінка, що була закладена ще в ранньому дитинстві, її доволі 

важко змінити. Синонімом до самоповаги можна назвати почуття власної 

переваги. Адекватною самоповагою вважається добре регульоване почуття 

провини, автономність, незалежність від чужої думки та оцінки. Чим нижче 

самоповага, тим більш людиною не сприймається критика та гумор. Ступінь 

вираження самоповаги визначає рівень самооцінки.  

Самооцінка ‒ це те, яким уявляє себе індивід, наскільки важливим він 

вважає себе та свою діяльність поміж інших, це оцінка своїх переваг та 

недоліків [6, с.1007]. Як основний критерій оцінювання, виступає зазвичай 

система цінностей індивіда. На її формування впливають наступні фактори: 

• протиставлення наявного образу людини, тобто, «Я-реального» з 

уявленням про те, якою б людина хотіла бути (образом «Я-ідеального»); 

• схильність оцінювати себе так, як на думку людини її оцінювали б інші;  

• оцінка успішності власних дій та поведінки через призму ідентичності, 

тобто, отримування задоволення саме від виконання певної діяльності, яку 

обрала людина [6]. 

Самооцінка може бути адекватною та неадекватною. При наявності 

першої особистість правильно співвідносить власні можливості та досягнення, 

критично ставиться до себе, дивиться на свої невдачі та успіхи з різних точок 

зору, намагається ставити собі досяжні цілі, які вона справді може здійснити. 
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До оцінки своїх досягнень індивід не тільки дивиться на них своїми очима, а й 

намагається припустити, як би оцінили їх інші люди, близькі йому. Через 

завищену самооцінку часто особистість має неправильне уявлення про себе, 

ідеалізований образ особистості та своєї цінності для оточуючих або ж для 

конкретної справи. У таких випадках людина ігнорує невдачі для збереження 

звичної високої оцінки себе, своїх вчинків. Вона не хоче визнавати, що всі 

невдачі є наслідком її помилок, браку вмінь або здібностей. Якщо ж самооцінка 

є гармонійною, то зміни в ній виникають відповідно до справжнього стану 

речей – зростання за умови перемоги і зниження при поразці. Це сприяє 

становленню та розвитку особистості, адже вона повинна докладати максимум 

зусиль за-для досягнення поставлених цілей, розвивати навички, здібності і 

силу волі [6]. 

Самоставлення особистості включає в себе всі вищевказані елементи, що 

виражається через установки особистості. Це явище є певним позитивним 

почуттям до самого себе, що проявляється у самоповазі, відношення до своєї 

персони, як до цінності. В дитинстві самоставлення формується несвідомо. 

Оскільки базується на ставленні до дитини дорослих, важливих для неї. Проте 

по мірі дорослішання самоставлення змінюється [12]. Низка дослідників також 

відносять самовідношення до процесуальної емоційно-оцінної сторони 

самосвідомості, розглядаючи його як афективний компонент, пов'язаний із 

переживаннями людини з приводу наявних знань про себе. Він відображає 

ціннісне ставлення до різних сторін і образів свого «Я», таких, як почуття 

самоповаги, самоприйняттям, переживання своєї успішності. Це дозволяє 

особистості «відображати» себе, зберігати внутрішню стабільність свого 

"Я" [2]. 
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1.2 Основні психологічні особливості підліткового віку 

 

Підлітковий вік вважається переходом особистості до юнацького віку. У 

цей період відбуваються складні та суперечливі зміни, а саме: пришвидшується 

фізичний, моральний, розумовий, соціальний та духовний розвиток людини.  

Головним фактором у розвитку особистості підлітка є зростання його 

соціальної активності. Підліток починає шукати інші сфери діяльності, крім 

навчання: гуртки, нові компанії друзів, спортивні секції. Соціальна активність у 

підлітковому віці загалом спрямована, насамперед, на засвоєння та прийняття 

суспільних норм, цінностей і способів поведінки, що є характерними для 

дорослих і зрілих людей, а також стосунків між ними [8].  

Л. Виготський [16] виокремлював специфічні новоутворення у психіці 

підлітка. Також вважав важливим з’ясування соціальної ситуації його розвитку. 

Вона у кожному віці є неповторною системою стосунків між людиною та 

середовищем. У підлітковому віці часто виникає криза, оскільки відбувається 

перебудова цієї системи, психологічний зміст якої пов’язаний з розвитком 

самосвідомості, й виникненням почуття дорослості. Це виявляється у ставленні 

до себе як до дорослої особистості, маніфестація своїх нових здібностей і 

можливостей. Підліткам зазвичай властивий максималізм і прагнення до 

ідеалів [16].  

С. Холл [4] є автором першої ґрунтовної праці про підлітковий вік. На 

початку ХХ ст. він визначив, що основою підліткового віку є «криза 

самосвідомості». Тільки переборовши цю кризу, підліток здобуває почуття 

індивідуальності. А до тих пір, він буде знаходитися в пошуку свого «я». Тому 

для підлітка характерним є нестійкість, що проявляється в різних життєвих 

ситуаціях. Наприклад, висока активність змінюється пасивністю, впевненість у 

собі ‒ сором'язливістю [4]. 

Основні новоутворення у психіці підлітка зумовлені змінами у 

самосвідомості, адже він починає усвідомлювати, що є особистістю, членом 

суспільства й учасником міжособистісних відносин. Підліток не одразу 
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визначає зміни у своїх переживаннях і поведінці як прояви дорослості. До кінця 

підліткового періоду виникає головне новоутворення у самосвідомості – 

прагнення бути дорослим. При цьому почуття дорослості є доволі 

суперечливим. Воно не є ще достатньо сильним тому, що підліток не до кінця 

впевнений у своїй дорослості. Він усвідомлює наявність в собі багатьох 

дитячих рис. Проте в ньому присутнє очікування, що оточуючі підтримають 

його прагнення та зрозуміють його переживання. Підліток знає, що має право 

на повагу, самостійність, довіру з боку оточуючих. В цей час у нього виникає 

інтерес до своєї індивідуальності, розмірковування про себе та самопізнання. 

Даний інтерес зазвичай зумовлений прагненням відповідати вимогам 

оточуючих, бажанням усвідомити свої недоліки, які заважають спілкуванню. 

Іншим важливим фактором розвитку самосвідомості є навчальна діяльність. 

Підліток під час навчання систематично оцінює свою поведінку та діяльність у 

ролі учня, а тому краще усвідомлює свої можливості. Він прагне подолати свої 

недоліки, а тому займається самовихованням та намагається керувати своєю 

поведінкою [8].  

Ж. Піаже [4] у своїй концепції описує  підлітковий вік як період, коли 

відбувається удосконалення особистості та формування власної програми 

життя. Підліток складає план свого майбутнього та визначає свою роль у 

суспільстві, внаслідок чого організовує життя в залежності від мети [4]. 

 

1.3 Особливості перебігу психічних процесів дитини підліткового 

віку в умовах розірвання шлюбу батьків 

 

Розлучення подружніх пар з кожним роком стає все більш поширеним 

явищем у суспільстві. Дуже важливим є питання впливу розлучення на 

підлітка, на його розвиток й становлення як особистості. Розлучення батьків 

може розглядатися як головна негативна подія у житті підлітка. У зв’язку з тим, 

що спричиняє травмуючі переживання та невпевненість у собі. Спершу він 

переживає страх, потрясіння, тривогу, гнів, роздратування та невпевненість у 
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власному майбутньому, відчуває провину за все, що сталося. Перша емоційна 

реакція підлітка на розлучення батьків може включати в себе потрясіння, страх, 

тривогу, невпевненість у своєму майбутньому, гнів і роздратування. Потім – 

відчуття власної провини за те, що сталося, потребу пристосовуватися до 

відсутності одного з батьків, образу, ревнощі та смуток. Наслідки цієї події 

можуть проявлятися і у подальшому житті.  

О. М. Авдеєнок, Ф. О. Березін, А. В. Губан, А. Є. Лічко та О. Є. Роміцина 

є авторами багатьох наукових праць, що присвячені проблемі сімейного 

виховання. Вони зазначають, що у вихованні дитини доволі негативним 

фактором є розлучення батьків. Унаслідок такої події в житті підлітка різко 

змінюються його морально-психологічний стан, цінності та ідеали. Відсутність 

одного з батьків в сім’ї може спричинити не тільки формування нездорової Я-

концепції, зниження самооцінки та самосприйняття, а й почуття невпевненості, 

особистісної несформованості, неадекватної рольової ідентифікації [5]. 

Л.Ю. Фоміна [19] зазначає, що в залежності від того, яким було 

розлучення батьків вплив на підлітка може також різнитися. Найбільш 

травмуючою є ситуація, коли дитина залучена до конфлікту між батьками. А 

саме, коли тато чи мама змушують зайняти їх позицію. Відчуття залучення до 

конфлікту буде і в тих підлітків, які живуть по черзі у кожного з батьків, якщо 

між ними відсутнє взаєморозуміння. Однак, при узгодженій взаємодії батьків 

дитина у більшості випадків не стає учасником конфлікту. Якщо розлучення 

відбувається мирним шляхом, то воно з часом навіть надає позитивний вплив 

як на батьків, так і на дитину. Оскільки рівень конфліктності у сім’ї 

знижується. Чинниками, що впливають на психіку підлітка у разі розлучення 

батьків, на думку автора є: клімат у сім'ї; поведінка батька й матері; наявність 

піклування щодо дитини до та після розпаду сім’ї; переживання батьків; 

обставини та причини розлучення; як позначився розпад сім'ї на батькові та 

матері та їх нових взаємовідносинах; вирішення питання про опіку. Для 

підлітків, які пережили розлучення батьків існує великий ризик зіткнутися з 

психологічними проблемами, відмінно від підлітків з повних сімей. Ті, хто не 
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стикався з розлученням батьків, більш позитивно оцінюють стиль батьківського 

виховання, клімат у сім'ї, теплоту стосунків та рівень конфліктності. У 

неповних сім'ях частіше, ніж у повних, присутні авторитарні чи надто 

ліберальні відносини [19]. 

На думку Е.Г. Якушенко [24], криза сучасної родини, її стан 

дисгармонізації, дестабілізації, розпаду можуть розглядатися в якості одного із 

патогенетичних факторів, що сприяють виникненню різноманітних порушень в 

розвитку підлітків. Автор провів дослідження, у результаті якого було 

виявлено, що підлітки-хлопці у сім’ях, де розлучилися батьки, мають високі 

показники роздратування, негативізму, агресивності та ворожості, ніж хлопці з 

повних сімей. У дівчаток-підлітків з неповних сімей виявлено високий рівень 

фізичної агресії, роздратування, образи, негативізму та почуття провини, ніж у 

дівчат з повних родин [24]. 

Ситуація розлучення батьків стає приводом для підлітка поглянути на 

себе та своїх батьків по-новому, адже його «Я» переживає сильні страждання, 

особливо, якщо у дитини присутнє почуття провини. Часто у підлітковому віці 

спостерігаються дії та вчинки, які можуть нашкодити здоров’ю дитини, 

наприклад, куріння, вживання алкоголю. Це обумовлено бажанням відновити 

самоповагу та впоратися зі стресом, внаслідок розлучення батьків [13]. 

Окрім того, важливим фактором є те, з ким із батьків підліток залишиться 

після їхнього розлучення. Доведено, що більшість труднощів виникали саме 

тоді, коли дитина залишалась із батьком протилежної статі. Наприклад, у 

відносинах матері із сином часто спостерігалися складнощі через проекцію на 

сина усіх негативних якостей його тата, що сприймався як винуватець розпаду 

сім’ї. В одному випадку, син на підсвідомому рівні переживав почуття провини, 

бо починав ідентифікувати себе з батьком, в іншому – він був солідарний з ним 

та мав негативні установки відносно своєї матері [17].  

Розлучення є одним з основних факторів, що негативно впливають на 

самоставлення. Оскільки виступає одним з основних компонентів 

самосвідомості дитини. Разом з тим, у науковому плані залишаються 
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нез'ясованими психологічні механізми впливу умов неповної сім'ї на душевний 

світ дитини, глобальність цих впливів, можливості цілеспрямованої корекції 

ставлення до себе у підлітків із неповних сімей та інші актуальні питання, що 

вимагають подальшого вивчення [11]. 

 

1.3.1  Роль Я-концепції в особистісному самовизначенні дитини 

підліткового віку 

 

В. І. Слободчиков [22] називає підлітковий вік «точкою здобуття душі», 

періодом відкриття власного Я, коли відбувається поворот від 

безвідповідального дитинства до необхідності самовизначення та появи 

відповідальності за своє життя. Твердження своєї індивідуальності є 

твердженням власного способу буття, що на даному етапі набуває 

роздратовано-капризних форм, провокує конфлікти в відносинах підлітків та 

дорослих. Вчений наголошує на важливості участі дорослого у відкритті 

власного Я підлітка та стверджує, що дорослі у нормі забезпечують дитині 

презумпцію людяності – право та можливість стояти на людському шляху 

розвитку, у міру дорослішання ставати дійсним автором власного 

розвитку [22].  

Перш за все, з необхідністю у самоствердженні та самовизначенні не аби 

як пов’язана самооцінка. Унаслідок оцінювання оточуючими підлітка, в нього 

складається власне ставлення себе і формується не тільки самооцінка, а й 

індивідуальні окремі форми активності, як-от: стиль спілкування, манера 

поведінки, стиль діяльності, вираження переживань. Відомо, що людина стає 

особистістю в результаті спільної діяльності та спілкування з іншими людьми. 

Саме активність і спілкування дають йому деякі значні орієнтири для 

поведінки [6]. Коли підліток, намагається уявити, що про нього думають інші, 

він починає займатися самоаналізом, що включає аналіз власної поведінки та 

особливостей спілкування, тобто, намагається зрозуміти, яким він є у взаємодії 

з іншими людьми. Це все певним чином є процесом пізнання власного «Я». 
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Образ самого себе відіграє важливу роль у самовихованні, бо шляхом 

самоаналізу, людина усвідомлює всі особливості свого характеру, свої недоліки 

та переваги, що є дійсно важливим у підлітковому віці, адже звичайні виховні 

заходи не є ефективними в цей період і зазвичай викликають протест. Коли 

підлітки самі починають розуміти неприємні риси свого характеру, це може 

зіграти значну роль у процесі самовиховання.  

Основним етапом підліткового віку є формування самосвідомості, коли 

людина тільки починає усвідомлювати свої потреби та наявні здібності, 

прагнення та мотиви поведінки, істинні переживання і думки. Підліток прагне 

якось виокремитися, виділитися в своєму житті, що є основою самосвідомості. 

Усвідомлення власного буття сприяє формуванню певного уявлення про себе, 

свої здібності, можливості та перспективи. Рівень самооцінки дитини 

безпосередньо впливає на його майбутні успіхи. Через різкі зміни у житті 

підлітка збільшується і навантаження на психіку, що робить його більш 

уразливим і, як наслідок, може спричинити формування заниженого або 

завищеного рівня самооцінки. Саме тому у підлітковому віці самооцінка 

найчастіше буває неадекватною. При цьому підлітки переоцінюють або 

недооцінюють свої здібності. У першому випадку підлітки вважають себе 

такими, що володіють необхідними елітними якостями і здібностями, в другому 

— люди, які не мають таких якостей і здібностей. Дитина починає осмислювати 

свою ідентичність і неповторність, дізнається більше про себе. Це називається 

«внутрішньою позицією особи», коли підліток починає розуміти, яке місце він 

займає в житті на даний момент і яке може зайняти у майбутньому. Вона 

формується завдяки розумінню самого себе та визначає ставлення підлітка до 

світу та себе. Дорослі часто залишаються під враженням, коли дізнаються, яким 

чином їх сприймають підлітки та за якими критеріями про них складається 

думка. Те ж стосується і самосприймання: більшості підлітків деталі власного 

образу видаються важливішими за внутрішні якості, але чим дорослішими вони 

стають, тим більших змін зазнають їхні переконання. В уявленнях підлітка 

виникає такий собі досконалий образ, якому він хоче наслідувати і чим ближче 
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його власний образ до цього ідеалу, тим вищою є в нього Я-концепція в 

цілому[14]. 

У формуванні самоставлення критичним є підлітковий вік. Особливості 

розвитку особистості цей період багато в чому визначають і наступний шлях 

життя. У цьому віці найчіткіше проступають всі особливості психічної сфери 

дитини та виявляються результати батьківського виховання. Як вважають 

багато авторів, самовідношення є провідним фактором психологічного здоров'я 

дітей підліткового віку [1].  

У підлітковий період рівень та модальність самоставлення визначаються 

об'єктивними та суб'єктивними факторами особистісного розвитку – 

успішністю чи неуспішністю в навчальній діяльності та у затвердженні свого 

«Я» в групі однолітків, рівнем домагань, способами самоствердження та 

самовизначення. Негативна модальність самоставлення підлітків знаходить 

вираження у тому негативних переживаннях особистісно значимих проблем [2]. 
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ВИСНОВОК ДО І РОЗДІЛУ 

Я-концепція містить в собі низку установок й уявлень людини про себе 

та побудована на наступних структурних елементах: когнітивна, оцінна та 

поведінкова. Вона формує самооцінку особистості, її самоповагу та 

самоставлення.   

Підлітковий вік характеризується кризою самоідентифікації, пошуку 

себе і свого місця у суспільстві й світі. Стосунки з батьками є показником 

базової довіри до світу. Розлучення може її підірвати й суттєво знизити 

самооцінку підлітка. Із-за докорів сумління, почуття провини за розпад сім’ї, 

негативне ставленням одного з батьків до підлітка та безпосередньою участю у 

конфлікті між матір’ю та батьком можуть підкріплюватися негативні аспекти 

розвитку психіки дитини. 

Розлучення батьків може здійснювати як негативний так і позитивний 

вплив. Викликати певні порушення у психіці підлітка: зниження самооцінки, 

самоповаги через постійне почуття провини, якщо підліток був залучений до 

конфлікту між батьками. За умови, що батьки розлучилися мирно, може, 

навпаки, сприяти розвитку її Я-концепції. Адже підліток буде усвідомлювати, 

що розлучення батьків не є ознакою розпаду сім’ї і те, що батьки більше не 

разом ніяк не відображатиметься на ньому. Як наслідок, він не буде відчувати 

почуття провини за те, що трапилося і його Я-концепція не постраждає. 

Унеможливлюється наслідування зразку не щасливих стосунків.  
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Розділ. II. Експериментальне та психологічне дослідження Я-

концепції підлітків 

2.1 Опис методик психологічного дослідження 

 

Для свого дослідження нами було обрано методики 1+2 стандартизовані і 

3 нестандартизовану. Перші дві дозволяють кількісно визначити, наскільки 

підлітки себе оцінюють та поважають, а третя дозволяє шляхом якісного 

аналізу зрозуміти, як підліток ставиться до себе (в позитивному чи негативному 

ключі0, а також які аспекти свого життя він вважає найважливішими. 

1. Методика дослідження самооцінки підлітка Г.М. Казанцевої 

Методологія запропонована та спрямована на діагностику рівня 

самооцінки особистості. Технологія побудована у формі традиційного 

опитувальника. Методологія самооцінки особистості універсальна та підходить 

для підлітків і дорослих. 

Бальна шкала за методикою загальної самооцінки охоплює негативні, і 

позитивні значення: низька самооцінка; адекватна самооцінка; завищена 

самооцінка. 

2. Шкала самоповаги М. Розенберга  

Дана методика створена М. Розенбергом у 1965 році. Вона допомагає 

визначити рівень самоповаги у шкільному та юнацькому віці. Початковою 

вибіркою, на якій проводився даний тест, стали 504 старшокласники штату 

Нью-Йорк, які навчалися у 10 різних школах, що були рондомно обрані. Вона 

була обрана тому, що містить 10 тверджень, 5 з яких негативно сформульовані, 

а інші 5 – позитивно. Підлітку надається 4 варіанти відповіді, кожна з яких має 

певну кількість балів. 

В цій методиці є прямі твердження (№1, 3, 4, 6) та обернені (№2, 5, 7, 8, 9, 

10). В обернених бали за варіант відповіді нараховуються навпаки (4=1, 3=2 і 

т.д.). Рівень самоповаги підлітка дорівнює сумі балів за усіма твердженнями. 

Ця методика допоможе зрозуміти, наскільки поважає себе підліток. 

 



23 
 

3. Тест двадцяти тверджень на самоставлення (М.Кун, Т.Мак-

Партланд)  

Тест двадцяти тверджень на самоставлення є доволі нестандартним, адже 

не містить заготовлених тверджень чи характеристик, як у вказаних вище. Він 

був розроблений у 1954 році для того, аби визначити як відноситься до себе 

особистість у молодшому шкільному, підлітковому та юнацькому віці. 

Підлітку надається лише одне запитання «Хто я такий?», тобто, йому 

пропонується самому себе описати. Відповідей-тверджень має бути 20: це 

можуть бути як ролі, які підліток виконує в повсякденному житті, так і певні 

ознаки, що характеризують його внутрішньо та зовнішньо. Так як у нас 

проводиться групове дослідження, то визначатимуться ті характеристики, що 

мають більше частоту серед опитуваних.  

Відповіді поділяються за рядом категорій: 

- прагнення і цілі; 

- самооцінка; 

- інтереси і захоплення; 

- соціальні групи та відповідні ролі (стать, вік, національність, 

професія тощо); 

- ідеологічні погляди (релігійні, моральні, політичні та філософські 

висловлювання). 

Завдяки цій методиці можна визначити, не тільки як ставиться до себе 

підліток, а й що є найбільш важливим у його житті: роль у соціумі, хобі, мрії та 

цілі і т.д.   

Також було застосовано статистичні методи дослідження t-критрій 

Стьюдента та U-критерій Манна-Уїтні, в залежності від нормальності 

розподілу. 

У дослідженні взяли участь 40 підлітків: 20 з них із розлучених сімей, а 

20 – із повних сімей. В нашому дослідженні було застосовано стандартизовані, 

валідні методики, які досліджувані проходили онлайн. До гугл-форм були 

занесені тексти всіх методик з інструкцією до кожної, а посилання цих гугл-
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форм були надіслані досліджуваним кожному окремо. Впродовж тижня ними 

надсилалися відповіді. Після того, як всі підлітки, кому були надіслані 

посилання на гугл-форми, пройшли їх, впродовж тижня результати їхніх 

відповідей оброблювалися згідно з ключами до методик. 

 

2.2  Результати дослідження 

 

Успішно протестувавши підлітків із розлучених сімей є отримані їх 

кількісні дані, які було зведено до групових показників за ступенем 

вираженості у відсотках. Отримані результати за методикою дослідження 

самооцінки підлітка Г.М. Казанцевої, представили у таблиці 2.2.1  

Таблиця 2.2.1 

Рівні самооцінки у підлітків із розлучених сімей 

 

Самооцінка 

Підлітки 

Занижена Адекватна самооцінка Висока самооцінка 

Результати у % 25 60 15 

 

Згідно з отриманими результатами, можна сказати, що у більшості 

досліджуваних спостерігається адекватна самооцінка (60%). Адекватна 

самооцінка позначає справжнє сприйняття своїх переваг та недоліків. Людина 

осмислює свої помилки, спокійно сприймає критику і здатна пристосуватися до 

нових вимог без психологічного збитку. 

Завищену самооцінку продемонстрували тільки 15% підлітків. Завищена 

самооцінка призводить до прикрашання власної важливості для інших людей та 

процесів, переоцінки своїх здібностей та перспектив. Така людина впевнена у 

своїй правоті, глухий до чужого чудесного судження. Він жорстко сприймає 

критику, неохоче йде на угоду, часто вступає в розбрат. З ним складно мати 

справу, тому багато хто намагається цуратися його соціуму або співпраці. 
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Занижену самооцінку було виявлено у 25% досліджуваних підліткаів. 

Можливо, знижена самооцінка є наслідком певних особистих втрат та невдач. 

Занижена самооцінка полягає у приниженні свого потенціалу. Людина свідомо 

налаштована на провал, вважає себе гіршою за інших. Він акцентує увагу на 

слабкості, забуваючи про свої переваги. Такі люди нерішучі, сором'язливі, 

замкнуті. Їм складно виявити своє місце в житті та досягти тріумфів. 

Наступними розглянемо результати за методикою «Шкала самоповаги» 

Розенберга. Було отримано наступні дані, представлені у таблицях 2.2.2. 

Таблиця 2.2.2. 

Рівні самоповаги у підлітків з розлучених сімей 

            Рівні 

Підлітки 

Низький Середній Помірний Високий 

Результати у % 0 10 90 0 

 

У більшості підлітків виявлено помірний рівень самоповаги, що свідчить 

про усвідомлення ними своїх реальних переваг та недоліків (див. табл.2.2.2.). 

Інколи присутня тенденція до самокритики, однак, зберігають повагу до себе 

при невдачах та проблемах і навіть можуть погодитися з тим, що були неправі в 

певній ситуації. Середній рівень самоповаги виявлено лише у 10% учасників 

вивчення. Для них може бути характерним часта зміна самоповаги до 

самоприниження і навпаки, вони є доволі нестійкі. Якщо ситуація закінчується 

успіхом для індивіда, то він більше поважає себе, а якщо невдачею – менше.  

У результаті використання методики «Тест двадцяти тверджень на 

самоставлення» (М.Кун, Т.Мак-Партланд) було отримано наступні дані, які 

свідчили про те, що у всіх респондентів були наявні твердження щодо своєї 

соціальної групи і власної ролі в ній. Вони були перші у списку і виявилися 

найбільш вагомими для опитуваних. Твердження щодо власних інтересів також 

виявилися доволі популярними, оскільки майже всі написали про власне 

улюблене заняття (і не одне). Самооцінюючі твердження загалом мали 

позитивний аспект, однак, в окремих випадках зустрічалися негативні вислови 
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у свій бік, здебільшого з приводу зовнішності та розумових якостей. 

Твердження, що включають власні прагнення та ідеологічні погляди також 

були присутні у списках опитуваних, проте, вони зустрічалися у небагатьох 

(див. рис. 2.2.1.).  

 

Рис. 2.2.1. Відсотковий розподіл підлітків із розлучених сімей за 

поширеністю категорій тверджень на самоставлення 

 

Описуючи власні прагнення, підлітки в основному писали про свою 

майбутню професію тоді, як їх ідеологічні погляди полягали саме у своєму 

ставленні до рідної країни та віросповіданні. 

 

2.3  Психологічний аналіз та порівняння результатів підлітків з 

різним сімейним статусом 

 

Успішно протестувавши підлітків із розлучених та нерозлучених сімей, 

нами був проведений порівняльний аналіз їх показників середніх значень. 

Результати за методикою дослідження самооцінки підлітка Г.М. Казанцевої 

представлено у діаграмі 2.3.1  
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Рис. 2.3.1. Діаграма, що зображає середньогрупові показники рівнів 

самооцінки у підлітків з розлучених і нерозлучених сімей. 

 

Аналізуючи результати, можна зробити висновок, що підлітки з 

розлучених сімей менше схильні до заниженої самооцінки і більше виражають 

адекватний рівень самооцінки. У більшості осіб з обох груп переважає 

адекватна самооцінка, що визначає справжнє сприйняття своїх переваг та 

недоліків.  

Однаковій кількості осіб з обох груп притаманна висока самооцінка, що 

призводить до прикрашання власної важливості для інших людей та процесів, 

переоцінки своїх здібностей та перспектив.  

Наступними проведемо порівняльний аналіз рівнів самоповаги підлітків з 

розлучених та нерозлучених сімей за методикою «Шкала самоповаги» 

Розенберга. Отримані дані також представлені у діаграмі 2.3.2. 
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Рис. 2.3.2. Діаграма, що зображає середньогрупові показники рівня 

самоповаги у підлітків з розлучених і нерозлучених сімей. 

 

У підлітків з розлучених сімей встановлено тільки середній і помірний 

рівень самоповаги, тоді як у частини підлітків з нерозлучених сімей виявлено 

високий рівень самоповаги, що свідчить про адекватну оцінку себе і тенденцію 

розвивати її, самовдосконалюватися в професіональному, духовному і 

інтелектуальному плані.  

Тобто, можна узагальнити, що підлітки з нерозлучених сімей більше 

схильні до високої самоповаги і менше до середньої, ніж підлітки з розлучених. 

У результаті порівняння результатів по методиці «Тест двадцяти 

тверджень на самоставлення» (М.Кун, Т.Мак-Партланд) було отримано 

наступні дані, представлені на рис. 2.3.3. і 2.3.4.  
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Рис. 2.3.3. Відсотковий розподіл підлітків з нерозлучених сімей за 

поширеністю категорій тверджень на самоставлення. 

 

 

Рис. 2.3.4. Відсотковий розподіл підлітків з розлучених сімей за 

поширеністю категорій тверджень на самоставлення. 

 

У підлітків з нерозлучених сімей твердження про власні прагнення 

зустрічались значно частіше, ніж у підлітків з розлучених сімей. Вони писали 

про те, що прагнуть. У останніх, в той же час, більше тверджень про свої 
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інтереси і улюблені заняття. Соціальні твердження в обох групах займають 

важливе місце.  

У підлітків з нерозлучених сімей самооцінюючі твердження зустрічалися 

частіше. В обидвох групах твердження про ідеологію зустрічалися рідко.  

Заключним етапом нашого долсідженні було виявлення значущих 

відмінностей між результами респондентів двох досліджуваних груп підлітків. 

Оскільки стандартизованими є лише наступні дві методики, вивчення 

обмежеться ними. 

Таблиця 2.3.1. 

Результати порівняння наявних рівнів самооцінки і самоповаги у 

підлітків з повних та розлучених сімей. 

Шкали Підлітки Статистичні дані 

Розлучені 

батьки 

Повна 

сім’я 

t-Критерій 

Стьюдент

а 

U-критерій 

Манна-Уїтні 

Значущ. 

Самооцінка занижена 2,5 4,5 1,67  0,005 

Самооцінка адекватна 14 12  - - 

Самооцінка висока 2,5 2,5 - - - 

Самоповага низька 0 0 - - - 

Самоповага середня 2 1,5 - - - 

Самоповага помірна 18 19 - - - 

Самоповага висока 0 5 - 1,17 0,002 

 

Згідно з результатами порівняння було встановлено що достовірно 

відмінними є показники заниженої самооцінки  та високої самоповаги. Таким 

чином можна стверджувати, що поміж підлітків з повних сімей достовірно 

частіше зустрічається занижена самооцінка (p≤0,05), відмінно від підлітків із 

розлучених сімей. Проте з рівнем самоповаги ситуація протилежна. Високий 

рівень самоповаги зустрічається у підлітків з повних сімей достовірно частіше 

(p≤0,02) тоді, як у підлітків з розлученими батьками такого рівня нами взагалі 

не було виявлено.  
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ВИСНОВОК ДО II РОЗДІЛУ 

Для досягнення мети дипломної роботи було проведене емпіричне 

дослідження рівня самооцінки, самоповаги та самоставлення підлітків з 

розлучних сімей. 

За результатами проведення першої методики дослідження самооцінки 

підлітка Г.М. Казанцевої встановлено, що у більшості досліджуваних з 

розлучених сімей спостерігається адекватна самооцінка. Адекватна самооцінка 

позначає справжнє сприйняття своїх переваг та недоліків. Людина осмислює 

свої помилки, спокійно сприймає критику і здатна пристосуватися до нових 

вимог без психологічного збитку. 

За методикою шкала самоповаги М. Розенберга встановлено, що 

більшості підлітків виявлено помірний рівень самоповаги, що свідчить про 

усвідомлення ними своїх реальних переваг та недоліків. Інколи присутня 

тенденція до самокритики, однак, зберігають повагу до себе при невдачах та 

проблемах і навіть можуть погодитися з тим, що були неправі в певній ситуації. 

Середній рівень самоповаги виявлено лише в двох респондентів. Для нього 

може бути характерним часта зміна самоповаги до самоприниження і навпаки, 

вони є доволі нестійкі.  

В результаті проведення тесту двадцяти тверджень на самоставлення 

(М. Кун, Т. Мак-Партланд), було виявлено, що у всіх респондентів були наявні 

твердження щодо своєї соціальної групи, ролі, що були перші у списку, а саме 

найбільш значимі для опитуваних. Твердження щодо власних інтересів також 

виявилися доволі популярними, майже всі написали про власне улюблене 

заняття (і не одне). Самооцінюючі твердження загалом мали позитивний 

аспект, однак, в окремих випадках зустрічалися негативні вислови у свій бік, 

здебільшого з приводу зовнішності та розумових якостей. Твердження, що 

включають власні прагнення та ідеологічні погляди також були присутні у 

списках опитуваних, проте, вони зустрічалися в небагатьох. Описуючи власні 

прагнення, підлітки писали про свою майбутню професію, а ідеологічні 

погляди полягали у своєму ставленні до рідної країни та віросповідання. 
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В наслідку порівняльного аналізу отриманих результатів підлітків з 

розлучених та нерозлучених сімей, виявлено такі відмінності: підлітки з 

розлучених сімей менше схильні до заниженої самооцінки і більше виражають 

адекватний рівень самооцінки. У більшості осіб з обох груп переважає 

адекватна самооцінка, що визначає справжнє сприйняття своїх переваг та 

недоліків. 

У підлітків з розлучених сімей встановлено тільки середній і помірний 

рівень самоповаги, тоді як у частини підлітків з нерозлучених сімей виявлено 

високий рівень самоповаги, що свідчить про адекватну оцінку себе і тенденцію 

розвивати її, самовдосконалюватися в професіональному, духовному і 

інтелектуальному плані. Тобто, можна узагальнити, що підлітки з нерозлучених 

сімей більше схильні до високої самоповаги і менше до середньої, ніж підлітки 

з розлучених. 

У підлітків з нерозлучених сімей твердження про власні прагнення 

зустрічались значно частіше, ніж у підлітків з розлучених сімей. Вони писали 

про те, що прагнуть. У останніх, в той же час, більше тверджень про свої 

інтереси і улюблені заняття.  

Згідно з підсумками зіставлення було встановлено, що справді 

відмінними є показники заниженої самооцінки та високої самоповаги.   

Отже, можна стверджувати, що серед підлітків із повних сімей 

найчастіше зустрічається занижена самооцінка (p≤0.05), відмінно від підлітків 

із не повних сімей. Втім, з рівнем самоповаги ситуація зворотна. Високий 

рівень самоповаги зустрічається у підлітків із повних сімей справді частіше 

(p≤0.02) тоді, коли у підлітків із не повних сімей такого рівня нами взагалі не 

було знайдено. 
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ЗАГАЛЬНИЙ ВИСНОВОК 

1. Теоретичний аналіз наукової літератури щодо проблеми «Я-

концепції» підлітків дозволив з’ясувати, що Я-концепція – це спільність 

уявлень людини себе, у тому, які якості і властивостями має індивід. Ця 

схильність прогресує потроху в процесі соціальної взаємодії та самопізнання, 

створюється з безлічі образів свого Я і надає людині почуття самототожності та 

ідентичності. Вся специфічність такого комплексу установок, як «Я-концепція» 

полягає насамперед у тому, що її об'єктом є її носій. Завдяки цій 

самоспрямованості всі емоції та оцінки, пов'язані з образом Я,  є дуже міцними 

та стійкими. 

2. Для діагностики Я-концепції підлітків з розлучених сімей було 

проведене дослідження, у якому взяли участь 20 різностатевих підлітків із 

розлучених сімей. Контрольна група була цілком відповідною 

експериментальній (20 підлітків). Відмінною ознакою слугувала повнота сім’ї. 

Дослідження проводилось в онлайн форматі. Ми застосували такі 

психодіагностичні методики: дослідження самооцінки підлітка 

Г.М. Казанцевої; шкала самоповаги М. Розенберга; тест двадцяти тверджень на 

самоставлення (М.Кун, Т.Мак-Партланд). 

3. Згідно з отриманими результатами, можна сказати, що у більшості 

досліджуваних спостерігається адекватна самооцінка. Адекватна самооцінка 

позначає справжнє сприйняття своїх переваг та недоліків. У більшості підлітків 

виявлено помірний рівень самоповаги, що свідчить про усвідомлення ними 

своїх реальних переваг та недоліків. Інколи присутня тенденція до 

самокритики, однак, зберігають повагу до себе при невдачах та проблемах і 

навіть можуть погодитися з тим, що були неправі в певній ситуації. Усі 

підлітки добре розуміють свою позицію в соціальній групі. Майже всі написали 

про власне улюблене заняття. Самооцінюючі положення загалом мали 

позитивний аспект, однак, в окремих випадках зустрічалися негативні вислови 

у свій бік, здебільшого з приводу зовнішності та розумових якостей. Підлітки 

описували власні прагнення, писали про свою майбутню професію, а 
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ідеологічні погляди полягали у своєму ставленні до рідної країни та 

віросповідання. 

4. Успішно протестувавши підлітків із розлучених та нерозлучених 

сімей, нами був проведений порівняльний аналіз їх результатів та вдалось 

встановити відмінності у Я-концепціях підлітків, що виховуються у сім'ях з 

різним сімейним статусом. В наслідку порівняльного аналізу отриманих 

результатів, виявлено такі відмінності: підлітки з розлучених сімей менше 

схильні до заниженої самооцінки і більше виражають адекватний рівень 

самооцінки. У більшості осіб з обох груп переважає адекватна самооцінка, що 

визначає справжнє сприйняття своїх переваг та недоліків. У підлітків з 

розлучених сімей встановлено тільки середній і помірний рівень самоповаги, 

тоді як у частини підлітків з нерозлучених сімей виявлено високий рівень 

самоповаги, що свідчить про адекватну оцінку себе і тенденцію розвивати її, 

самовдосконалюватися в професіональному, духовному і інтелектуальному 

плані. Тобто, можна узагальнити, що підлітки з нерозлучених сімей більше 

схильні до високої самоповаги і менше до середньої, ніж підлітки з розлучених. 

У підлітків з нерозлучених сімей твердження про власні прагнення зустрічались 

значно частіше, ніж у підлітків з розлучених сімей. Вони писали про те, що 

прагнуть. У останніх, в той же час, більше тверджень про свої інтереси і 

улюблені заняття. 

5. Достовірно значущою особливістю Я-концепції підлітків з 

розлучених сімей є відсутність низької самооцінки та високої самоповаги. 

Отже, можна стверджувати, що серед підлітків із повних сімей найчастіше 

зустрічається занижена самооцінка, відмінно від підлітків із не повних сімей. 

Наприклад з рівнем самоповаги ситуація зворотна. Високий рівень самоповаги 

зустрічається у підлітків із повних сімей справді частіше, коли у підлітків із не 

повних сімей такого рівня нами взагалі не було знайдено. 
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